SOLUCIONS

A continuacid tens un text argumentatiu, després de llegir-lo, tenint en compte el que hem recordat a
dalt indica les seues parts, per a les més llargues pots escriure, des de la paraula fins la paraula
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CREUER?

Els creuers norm alm ent
s’'associen amb el luxe i el relax,
pero, sabies que en realit at
representen un desastre enorme
per al medi ambient?

L'altre dia estava buscant un
viatge amb creuer per aquest i
estiu, sonava bé, relax, INTRODUCCIO
tranquil-litat, estar lluny de les AMB ELS FETS
grans ciutats i desconnexid. — REALS

Perd vaig escoltar de casualitat una noticia a la radio mentre
anava al treball; parlava de que el creuer és una de les practiques
gque més contamina al mdén, em vaig alarmar, segons la noticia, un
creuer normal contamina com 5 milions de cotxes!

Explicaven que aixd és perque el combustible per als motors que
utilitzen és el “fuel oil”, aquest residu del petroli és super
contaminant (conté 3.500 vegades més sofre que el diésel) perd...
és més barat. Aqguest combustible t dxic esta prohibit utilitzar-lo
en motors aterraja que és un residu perillés i tractar-lo és molt
costds. Ameés deien que el 80% dels creuers no tenen sistemes de
purificacio del gas que expulsen (cosa que ara és obligada en tots
els vehicles nous).

Crec que si per als motors de terra ja hem aconseguit que no
s'utilitze aquest combustible, les autoritats podrien fer alguna
cosa per a prohibir I's al mar, si hi ha empreses de creuers que es
neguen perqué els resultaria més car jo el que faria seria prohibir
que atracaren a qualsevol ciutat d’aquest pais, o comencaria per
obligar a que tinguen un sistema de purificacié dels gasos, com — OPINIO PERSONAL
tots els cotxes nous, ja que quan naveguen cremen el combustible
expulsant quantitats enormes de didoxid de carboni, oxid de
nitrogen,... i tots aguests gasos viatgen per guilémetres, son la
causa de molts problemes ambientals que també afecten a la
nostra salut.
| per qué no aconseguim un creuer amb energia renovable?

Sostenible? Amb aerogeneradors ajudats per veles, si, sera car, COMCLUSIO
perd no sera meés car pagar les conseqUéncies que estem provocant

al planeta? )




Fixat en el per queé i perqueé que estan en roig al text, explica la rad de que s’escriguen de diferent
manera.

Explicaven que aix0 és perque el combustible per als motors que utilitzen és el “fuel
oil” ESTA EXPLICANT EL MOTIU DE QUE S’UTILITZE AQUEST COMBUSTIBLE, PER TANT
S’HA D’ESCRIURE JUNT | AMB ACCENT.

| per qué no aconseguim un creuer amb energia renovable? ES TRACTA D’UNA ORACIO
INTERROGATIVA DIRECTA, ESTA FENT UNA PREGUNTA, PER TANT, S’HA D’ESCRIURE
SEPARAT | AMB ACCENT.

Analitza les seglients oracions subratllades del text com a I’exemple:

a) tots aquests gasos viatgen per quilometres SUBJECTE : S
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b) representen un desastre enorme per al medi ambient (ELLS)
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c) Aquest combustible toxic esta prohibit
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d) un creuer normal contamina com 5 milions de cotxes
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RECORDA QUE, EL PRIMER DE TOT ES TROBAR EL VERB DE L’'ORACIO, QUE SERA EL NUCLI DEL
PREDICAT, SEMPRE DINS DEL PREDICAT. S| LI PREGUNTEM AL VERB QUI? ENS RESPONDRA EL
SUBJECTE DE L’'ORACIO:

a) QUI VIATGEN? TOTS AQUETS GASOS

b) QUI REPRESENTEN? ELLS
c) QUI ESTA? AQUEST COMBUSTIBLE TOXIC
d) QUI CONTAMINA? UN CREUER NORMAL



Explica per quée porten accent o no les 7 paraules subratllades de groc al text.
1. Casualitat: No porta accent perqué és aguda i acabaamb t
. Alarmar: no porta accent perqueé és aguda i acaba amb r

. Super: porta accent perque és planaiacabaambr

2

3

4. Nous: no porta accent perqué és una monosil-laba

5. Us: porta accent perqué és una monosil-laba d’accent diacritic (del verb usar)
6. Quilometres: porta accent perque és esdruixola i sempre s’accentuen.

7

. Si: porta accent perqueé és una monosil-laba d’accent diacritic (afirmacid)

Crea paraules noves a partir de les seglients que apareixen al text:

mar- car- problemes- vela- viatge- creuer- noticia- treball- barat- motor

1. Mar= marota 4. Vela: veleta, velota. 8. Treball: treballat,
, . . . . reball
2. Car= caret, carissima, 5. Viatge: viatget, viatjot treballot
carissim 9. Barat: baratet,
6. Creuer: creueret, baratissi
3. Problemes: creuerot ara |’ss!m,
baratissima
problemeta,

7. Noticia: noticieta,

roblem . .
problemot noticiot

10.Motor: motoret,
motorot




